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 بیایید موشکافی کنیم! 

 

 ر یپرتاب سکه و دو بار آوردن ش

 دیسکه را دو بار پرتاب کن  کی  دیخواهی م  دیفرض کن 

  ک ی  ن ی. ادیرا محاسبه کن  ری و احتمال آوردن دو بار ش

ز  دادیرو است،  رو  رایمرکب  اتفاق   دادیدو  هم  با 

  ر ی : دو بار پرتاب سکه. ابتدا احتمال آوردن شافتدیم

ممکن    جهی. دو نتدیپرتاب سکه را محاسبه کن  کیدر  

ش دارد،  دنبال    ،خط  ای  ری وجود  به  شما  ا  یک یو    ن یاز 

پرتاب   کیدر  ری. احتمال آوردن شر ی: شدیهست جینتا

 دیتوانی احتمال مرکب، م  افتنی  ی است. برا  ۱/۲سکه  

است. احتمال   ر یش  ۲  جیاز نتا  یک یممکن وجود دارد. فقط    جهینت  ۴ .[T  ،T]،  [T  ،H]،  [H  ،T]،  [H  ،H]:  دیکن  ستیممکن را ل  جیهمه نتا

 خط چقدر است؟  ۱و  ر یش ۱احتمال آوردن  د،ی: اگر دو سکه پرتاب کندیاست. خودتان امتحان کن ٪۲۵ ای ۱/۴ ریآوردن دو بار ش

 

 

   

 ستند؟یمرکب چ یدادهایرو    

 ای شوندی. به عنوان مثال، دو سکه پرتاب مافتندیهستند که با هم اتفاق م دادیچند رو ایمرکب دو  یدادهایدر احتمال، رو

 .شودیو سپس بار دوم پرتاب م شودیسکه پرتاب م کی

 بیایید آن را بهتر درک کنیم. 
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 هر دو تاس  یرو ۳احتمال آمدن  افتنی

کن  دیخواهی م  مییبگو  دییایب  پرتاب  تاس  و    دیدو 

. هر  دیکن  دا یها را پهر دو آن  ی رو  ۳احتمال آوردن  

  ک ی  یرو  ۳را دارد. احتمال آوردن    ۶تا    ۱تاس اعداد  

هر دو تاس    ی رو   ۳است. احتمال آوردن    ۱/۶تاس  

شما   اگر  است؟  رو  ۱چقدر  ب  ی را  اول    د،یاوریتاس 

.  دیاوریتاس دوم ب  ی رو عدد را    ۶هر کدام از    د یتوانیم

ادامه   دیاوریتاس اول ب یرا رو ۲الگو اگر شما  نیهم

سمت    ریجدول، مانند تصو  کی  دیوانتی. شما مابدییم

  نیبار در جدول وجود دارد. بنابرا  کیفقط    ۳،  ۳  جهیممکن وجود دارد. نت  جهینت  ۳۶.  دیممکن بساز  جینشان دادن همه نتا  یراست، برا

رب  را ض   ۱/۶×    ۱/۶است. اگر    ۱/۶  ییبه تنها  دادیاست. احتمال به دست آوردن هر رو  ۱/۳۶ها  تاس  ی و ر  ۳احتمال آوردن دو  

کردن   دایپ یرا برا  دادیدو رو یهااحتمال دیتوانی شما م  ن،یمرکب مانند ا یدادهایرو ی . برادیآوریبه دست م ۱/۳۶ زیشما ن د،یکن

 تاس چقدر است؟   کی یرو  ۶و سپس  ۴د: احتمال پرتاب کردن ی. خودتان امتحان کندیمرکب ضرب کن دادیاحتمال رو

 

 لباس خاص  کی محاسبه احتمال انتخاب 

شلوار    ۳متفاوت،    راهن یپ  ۵شما    مییبگو  دییایب 

و   دار  ۲متفاوت  متفاوت  مدیجفت کفش    دیخواهی . 

  یو کفش آب  یشلوار آب  ،یآب  راهنیاحتمال انتخاب پ

به طور تصادف   کی.  دیکن  دایپ  دیانتخاب کن  یرا اگر 

درخت نتا  یبرا  ینمودار  همه  دادن  ممکن    جینشان 

با  دیرسم کن ل  فیرد  کی. شما    ۵از    یستیکه شامل 

  راهن ی. حالا هر پدیکنی ممکن است شروع م  راهنیپ

شاخه از    ۳  دنیشلوار متفاوت با کش  ۳متفاوت را با  

از نمودار   دیتوانی . شما مدیدو امکان کفش متفاوت دوباره شاخه بزن  ی شاخه از هر شلوار برا  ۲. و سپس با  دیوصل کن  راهنیهر پ
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آب  ،یآب  راهنیها }پاز آن  یک یو فقط    دممکن وجود دار  جهینت  ۳۰که    دینیبب  یدرخت آب  ،یشلوار  بنابرایکفش  احتمال   ن ی{ است. 

 است.  ۱/۳۰ یو کفش آب یشلوار آب ،یآب راهنیانتخاب پ

کردن احتمال   دایپ  یرا برا   ۱/۲×    ۱/۳×    ۱/۵  دیتوانی م  نیاست. شما همچن  ۱/۳۰  یو کفش آب  یشلوار آب  ،یآب  راهنیپ  انتخاب

جفت    ۲{ و  یخاکستر   ،یاشلوار }قهوه   ۲قرمز، زرد{،    ، ی}آب  راهنیپ  ۳. دوست شما  دی. خودتان امتحان کندیضرب کن  ۱/۳۰  کسانی

 .چقدر است؟ اه یو کفش س ی قرمز، شلوار خاکستر راهن یلباس و گرفتن پ کی یتصادف خاب{ دارد. احتمال انتاه یس د،یکفش }سف

 

 ی خانگ واناتیفروشگاه ح کی محاسبه احتمال انتخاب دو سگ از 

ام  ی آمار  مییبگو  دییایب  فروشگاه    کیدر    یلیو 

سگ    کی  خواهندی هستند و هر دو م  ی خانگ  واناتیح

گربه    ۸سگ و    ۴  یخانگ  واناتی . فروشگاه حرندیبگ

  ک یانتخاب    یدارد. احتمال انتخاب هر دو دوست برا

اگر   تصادف  یخانگ  وانیح  کیسگ  طور  به   ی را 

پ کنند  ادیکن  دایانتخاب  رو  نی.  از    لمستق   دادیدو 

روستندین  گریکدی احتمال  در    دادی.  آنچه  به  دوم 

م اتفاق  اول  رو  یبستگ  افتدیانتخاب  در    دادیدارد. 

 نکه ی ابتدا انتخاب کند، احتمال ا یگرفتن سگ وجود دارد. اگر آمار  ی روش ممکن برا ۴در کل وجود دارد و  یخانگ وانی ح ۱۲اول، 

انتخاب سگ وجود    یروش ممکن برا  ۳و    یخانگ  وانیح  ۱۱اکنون    ،یلیام  یاست. برا  ۴/۱۲  ای  ۱۲از    ۴سگ انتخاب کند    کیاو  

کردن احتمال انتخاب دو سگ توسط    دا یپ  ی برا  دیتوانی است. شما م  ۳/۱۱  ا ی  ۱۱از    ۳سگ انتخاب کند    ک ی  یلیام  نکهیدارد. احتمال ا

و آن را به    دیکن  انیدرصد ب  کیاحتمال را به عنوان    دیتوانی شما م  …۰.۹.۹.۹  ا ی  ۱۲/۱۳۲=    ۳/۱۱×   ۴/۱۲.  دیدوستان، ضرب کن

  طی: در شرادیاست. خودتان امتحان کن  ٪۹.۱  رندیهر دو سگ بگ  یلیو ام  یآمار  نکهی. احتمال ا دیدهم درصد گرد کن  نیترکینزد

 چقدر است؟ رندیسگ گربه بگ ی هر دو دوست به جا نکهیاحتمال ا ،یلیو ام یآمار
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 اسی  شنواژه

 انی ب ۱تا  ۰ نی. احتمال با استفاده از اعداد بدادی رو کی وقوع  یاحتمال زانیم

 .شودیم

 Probability احتمال 

خاص حاصل  تیموقع ای  شی آزما کی ممکن است که از  جی از نتا یامجموعه

 .شودیم

 Event دادی رو

 Compound مرکب یدادهایرو .افتندیکه با هم اتفاق م دادی چند رو ای دو 
Events 

 دادی رو یبر رو دادی رو  کی که  ییوابسته هستند، جا  گر یکدی که به   ییهادادی رو

 .گذاردیم ر یتأث  گر ی د

 Dependent وابسته یدادهای رو
Events 

 یبر رو دادی رو کی که  ییجا ستند،یوابسته ن  گر یکدی که به   ییدادهای رو

 ندارد. یر یتأث گر ی د یدادهای رو

 Independent مستقل  یدادهای رو
Events 

که  یدادی رو که احتمال وقوع آن صفر است. یدادی رو

احتمال وقوع آن  

 صفر است. 

Impossible Event 

 

 ها پاسخسوال و 

 ست؟یمرکب مستقل چ دادیرو  کیاحتمال  افتن ی ی هاروش

  داد ی احتمال رو افتنی  یها برامنفرد و سپس ضرب آن   یدادهای احتمالات به عنوان رو افتنی  ،ینمونه: ساختن جدول، رسم نمودار درخت یهاپاسخ

 مرکب

 د؟ یانجام ده د یبا یاول چه کار دادیرو ل یوابسته، پس از تکم ی دادهای هنگام محاسبه احتمال رو

مطلوب   جیکه تعداد نتا  دین یبب  دی با  نیکرده است. همچن  رییدوم چگونه تغ   دادی رو  یممکن برا  ج ی که تعداد نتا  د ینیبب  د ی اول، با  دادی رو  ل یپس از تکم

 . ریخ ای کرده است  ر ییتغ
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 ست؟یچ ریها شاحتمال پرتاب سه سکه و آمدن همه آن

 H H H جهینت ۸ نی از ا یکی فقط  H H H H T H H H T H T T T T T T H T T T H T H H: دی بساز جی نشان دادن نتا یبرا ستیل ای جدول  کی 

در پرتاب   ر ی ش ۳احتمال گرفتن  نی است. بنابرا ۱/۲پرتاب سکه   کی در  ریاحتمال گرفتن ش ای است  ۱/۸ ریش ۳احتمال گرفتن  نی است، بنابرا

 است. ۱/۸ ای  ۱/۲×  ۱/۲×  ۱/۲سکه  ۳

ل براانتخاب  هانی . اکندی شام برگزار م  یمهمان  کی  یخانم  :  جاتیمرغ سبز  ک،ی: استیاصل  یمنو هستند: غذا   یها 

را از هر    ی زیچ  یبه طور تصادف  رد یگیم  م یاو تصم  یتوت فرنگ  یبستن  مو، یدسر: تارت ل  ی سبز، بروکل  ا ی ذرت، لوب

توت   ی و بستن ی که احتمال داشتن مرغ، بروکل د یجاد کن یا  ی نمودار درخت ک یکند.  جاد یانتخاب کند تا منو را ا ستیل

 .  دهدیشام او را نشان م یدر مهمان یفرنگ

.  دهندیرا نشان م  ی سبز و بروکل  ایذرت، لوب  یاصل  ی. سه شاخه از هر غذادهدیبالا نشان م  فی و مرغ را در رد  کیاست  یهاانتخاب   ینمودار درخت

منو وجود    یاحتمال مختلف برا  ۱۲که    دهدی نشان م  ی. نمودار درختدهندیرا نشان م  یتوت فرنگ   یو بستن  مویتارت ل  یدو شاخه از هر سبز 

 ی در مهمان یتوت فرنگ   یو بستن یاحتمال داشتن مرغ، بروکل نی است. بنابرا ی توت فرنگ  ی و بستن یاحتمالات مرغ، بروکل نی از ا یکی دارد. فقط 

 است. ۱/۱۲شام او 

  رون یب  سهیمرمر را از ک  ک یشما بدون نگاه کردن    د ی نمرمر زرد است. فرض ک  ۴و    یمرمر آب  ۶  یمرمر حاو   سه یک  کی

  نکهی. احتمال ا دیآوریم رون یب سه یرا از ک گر یمرمر د کی. سپس شما  د یگذارینم سهیو آن را دوباره در ک   دیآوریم

 ست؟یچ دی زرد انتخاب کن مرمر ک یو در انتخاب دوم  یمرمر آب کیشما در انتخاب اول 

 ی است. برا  ۳/۵  ای   ۶/۱۰  یمرمر آب  کی احتمال انتخاب    نی انتخاب اول وجود دارد، بنابرا  یمرمر در کل برا   ۱۰مرمر زرد و    ۴  ،یمرمر آب  ۶

است. احتمال    ۴/۹انتخاب دوم    یمرمر زرد برا  کی احتمال انتخاب    نی مرمر در کل وجود دارد، بنابرا  ۹مرمر زرد و    ۴  ،یمرمر آب  ۵انتخاب دوم،  

 است. ۴/۱۵ ای  ۱۲/۴۵=  ۴/۹×  ۳/۵مرمر زرد در انتخاب دوم  کی در انتخاب اول و  یبمرمر آ کی  ابانتخ

 


